

均42.3岁;病程5个月~3年,平均0.91年;腰椎矢状径6~8.8mm,平均8.4mm。对照组32例,男24例,女8例;年龄33~61岁,平均43.1岁;病程5个月~3年,平均0.94年;腰椎矢状径6.5~8.7mm,平均8.3mm。两组资料有可比性。

**治疗方法** 中药组方:桑寄生30g 狗脊30g 骨碎补30g 补骨脂30g 牛膝20g 川断20g 杜仲20g 黄芪30g 白术10g 山药30g 伸筋草20g 千年健20g 寻骨风20g 蜈蚣3条 全蝎20g 桃仁10g 红花10g 当归20g,随症加减。治疗组用上述方药每天1剂水煎,前2煎内服,第3煎多煎水,药液的量以完全能浸泡患者腰椎及下躯体为度。夏季温度37℃~40℃,冬季42℃~45℃。患者盘腿坐于药液中,双手心向下放于膝盖上,头下领内收位,腰背挺直,用腹式深呼吸,逐渐加深,直至每分钟深呼吸10次左右,做到细、深、长、慢、稳、匀,思想集中,初期用“随意法”即思想随呼吸升降,以后用“守息法”,即意穿丹田致温暖舒适为宜。冬季每次10min,夏季每次15min,勿受凉。对照组除用上方前2煎内服外,每天用市售按摩乳患部按摩10min。两组分别治疗3个月观察疗效。

**结果** 按文献[中华骨科杂志1994;14(1):60]标准判定疗效。优(症状缓解,腰椎活动度与神经功能均恢复,并能恢复原来的工作和生活,腰椎矢状径≥9mm)治疗组25例(67.6%),对照组13例(40.6%);良(症状部分缓解,腰椎活动度与神经功能部分改善,不能恢复原来的工作和生活,腰椎矢状径9mm左右)治疗组7例(18.9%),对照组5例(15.6%);差(治疗前后症状无变化或加重,腰椎矢状径<9mm)治疗组5例(13.5%),对照组14例(43.8%)。总有效率治疗组为86.5%,对照组为56.3%,治疗组疗效优于对照组( $\chi^2=7.90, P<0.01$ )。

**讨论** 中医学认为本病属腰腿痛范畴,病因与先天肾气不足和肾气衰退以及劳役伤肾,受风寒湿邪侵袭有关。《素问·阴阳应象大论》说:肾生骨髓……在体为骨。说明肾主骨生髓,肾精具有促进骨的生长、发育、修复的功能。方中首选桑寄生、狗脊、骨碎补、补骨脂、牛膝、川断、杜仲补肝肾壮筋骨;黄芪、白术、山药益气健脾;伸筋草、千年健、寻骨风、蜈蚣、全蝎祛风除湿,通经活络止痛;桃仁、红花活血化瘀。内外用药,并在药液中练习气功,使元气在体内循环无阻,人体浸在温热的药液中令腠理疏泄,汗孔开张,促使人体内风寒湿邪从汗而解,使气血和畅,筋骨舒展。且无明显的毒副作用,和内服药一起,增强疗效。本方法简单,值得推广。

(收稿:1996-08-25 修回:1997-04-05)

## 中药治疗榄香烯所致静脉炎58例

山东省荣成市人民医院(山东 264300) 姜春壮

山东省肿瘤防治研究院 斯庆燕

自1995年8月~1996年6月,笔者采用中药内服和外敷的方法治疗由榄香烯静脉注射所致静脉炎58例,并与用50%硫酸镁湿敷治疗40例作对照观察,现报告如下。

**临床资料** 98例患者均为肿瘤科住院患者。临床采用榄香烯乳0.3g加0.9%生理盐水500ml静脉滴注,患者临床所见均为受液上、下肢、掌或背面浅静脉流向出现条索状或血栓样硬化物,局部出现冷感或灼热疼痛。根据发病先后随机分为两组:中药组58例,男42例,女16例;年龄15~78岁,平均(55±3)岁;病程10~40天,平均(25±2)天;原发病:肝癌21例,胃癌9例,肺癌17例,其他肿瘤11例;发病部位:上肢28例,下肢5例,上下肢25例;寒性疼痛21例,灼痛37例;重度35例,轻度23例。对照组40例,男30例,女10例;年龄9~76岁,平均(54±3)岁;病程10~40天,平均(25±2)天;原发病:肝癌17例,胃癌7例,肺癌8例,其他肿瘤8例;发病部位:上肢18例,下肢3例,上下肢19例;寒性疼痛11例,灼性疼痛29例;重度25例,轻度15例。两组资料无显著性差异( $P>0.05$ ),具有可比性。

**治疗方法** 中药组:(1)内服方药:黄芪90g,赤芍、藏红花、桃仁、丹皮、桂枝、川芎各10g,三七粉10g(冲服),当归、丹参各15g,地龙18g。随证加味:病位在上肢加桑枝、姜黄、羌活各10g;病位在下肢加牛膝10g;病变区寒凉者加细辛3g,白附子、艾叶各10g;灼热者加紫草15g,生地10g,蒲公英18g,每日1剂早晚分服。(2)外敷方法:将芒硝200g加温水500ml溶化后用纱布浸湿外敷,胶布固定,每6h1次,每次30min。对照组:用50%硫酸镁纱布湿敷,每6h1次,每次30min。

**结果** 疗效标准 速效:1天内病变区症状与体征(条索状或血栓样硬化物及疼痛感)恢复正常。显效:症状与体征2天内恢复正常。有效:症状与体征5天内基本恢复正常。无效:治疗10天后,病变区无明显改变。结果:治疗组速效25例,显效18例,有效13例,无效2例,总有效率96.6%。对照组速效10例,显效11例,有效14例,无效5例,总有效率87.5%。经 $t$ 检验,治疗组疗效优于对照组( $P<0.01$ )。

**体会** 榄香烯乳注射液是近年来由大连金港制药

厂生产,其主要活性成分 $\beta$ -榄香烯,适合于肿瘤晚期不能手术、放疗及化疗患者。但该药对血管刺激较为常见,导致静脉炎,虽然传统使用50%硫酸镁湿敷有一定疗效,但对于面积大程度较重的患者,效果不甚理想。中医学认为“气为血帅,血为气之母,气行则血行,气虚则血瘀”。大多数肿瘤患者多正气不足,方用大剂量黄芪以补气帅血,以治其本;用桃仁、藏红花、当归、丹参活血化瘀改善微循环,有利损伤血管修复;川芎为血中之气药,上行巅顶,下至血海;赤芍、丹皮凉血活血消炎;三七粉活血止血而不留瘀,地龙搜风通络,桂枝温经通阳,诸药合用共奏益气活血,温经通阳,消肿止痛之功。芒硝性咸苦寒,外用有清热、软坚、消肿等作用。另单用芒硝外敷方法与50%硫酸镁外敷方法曾作过对比治疗,无明显差异。

(收稿:1996-11-25 修回:1997-04-01)

## 桑菟二至汤治疗先兆流产 105 例

浙江省兰溪市人民医院(浙江 321100)

朱文仙

1992年2月~1993年2月,笔者用桑菟二至汤治疗先兆流产105例,取得一定疗效,现报道如下。

**临床资料** 选择有停经史,晨尿妊娠试验阳性,或基础体温呈双相未下降而出现先兆流产症状者,并结合B超检查排除死胎、宫外孕、葡萄胎等确诊为正常妊娠者147例,随机按5:2分为两组。治疗组105例,年龄25~43岁,平均29岁;生育史:无流产史者37例,有流产史者(包括人工流产、自然流产、引产);流产1次40例,流产2次18例,流产 $\geq 3$ 次10例;停经36天~4个月余;阴道出血:少量(血迹 $\sim 10ml$ )87例,中等量(10~20ml)13例,量较多(>20ml)5例;出血时间12h~21天,平均12天;少腹疼痛37例。对照组42例,年龄24~39岁,平均27岁;无流产史者20例;流产1次12例,流产2次6例,流产 $\geq 3$ 次4例;停经38天~4月余;阴道出血:少量31例,中等量9例,量较多2例;出血时间:10h~16天,平均9天;少腹疼痛21例。两组资料有可比性( $P>0.05$ )。

**治疗方法** 治疗组均内服桑菟二至汤,基本方:桑寄生、菟丝子各30g,女贞子、旱莲草各15g,淮山药、覆盆子、炒白芍各12g,杜仲、苏梗各10g,鲜茺蔚根40g,血余炭10g,南瓜蒂5个。气虚者加黄芪、党参各30g;血虚加阿胶、制首乌各15g;阴道出血量多加仙鹤草20g,椿根皮12g;呕吐剧烈加川黄连3g,姜半夏、姜竹茹各10g;便秘者加火麻仁15~30g;阴虚甚者加生石

斛15g,麦冬12g,枸杞子12g;下腹坠痛者加升麻炭10g,每日1剂,治疗5~7天为1个疗程。一般习惯性流产患者服药时间较长些(要超过前次流产妊娠天数15~20天);有严重恶心呕吐者可采用间断服药方法。

对照组用舒喘灵(每片2.4mg,江苏省丹阳市药业有限公司生产)每次2片,每天3次,20%硫酸镁20ml加入10%葡萄糖500ml缓慢静脉滴注,每天1次,口服维生素E100mg,每天1次,治疗5~7天为1个疗程。

**结果** (1)疗效标准:治愈:阴道出血停止,腰痠腹痛等症状消失,尿妊娠试验阳性,B超提示活胎,或已足月分娩者。失败:阴道出血量增多,腰痠腹痛症状加剧,B超提示未见心脏血管搏动,诊断为难免流产或不全流产或完全流产者。(2)疗效:治疗组治愈98例占93.3%,新生儿均健康,无1例畸形(其中治疗1个疗程26例,2个疗程33例,3个疗程21例,4个疗程14例,5个疗程4例),失败7例。对照组治愈29例占69.0%(其中治疗1个疗程3例,2个疗程5例,3个疗程8例,4个疗程9例,5个疗程4例),失败13例。经t检验,两组比较有显著性差异( $P<0.05$ )。

**体会** 中医学认为先兆流产的发生主要责之于肾,肾主生殖,为先天之本,生命之根,冲任之源,胎之所系。若肾气亏损,便不能固摄胎元。临床所见肾气不固和肾阴虚生内热都可导致先兆流产的发生,方中以桑寄生、菟丝子、杜仲补肾为主的基础上,配合二至、覆盆子、淮山药增强补肝肾之阴的作用,尤适于滑胎者,因屡孕屡堕,冲任大伤,气血两亏,致肝血不足,肾精亦亏,而出现阴血不足,内热由生之症。因此,养阴补肾清热安胎之法为临床治疗先兆流产常用的一大治则。

(收稿:1996-10-21 修回:1997-04-18)

## 麝香保心丸治疗冠心病

### 心绞痛 35 例

昆明市延安医院(昆明 650051)

冯道义 邓洁

为探讨麝香保心丸治疗冠心病心绞痛的临床疗效及其安全性,于1996年1~8月,我们用该药治疗冠心病心绞痛患者35例,并与同期使用心痛定治疗的25例进行对照观察,现报告如下。

**临床资料** 按文献[中华内科杂志 1981;20(4):254]诊断。选择心绞痛发作频率为每周5~19次,平均8次/周。住院患者60例,随机分为2组,治疗组35例,男30例,女5例;年龄56~77岁,平均67.4岁;病程0.5~20年,平均8.3年;合并高血压病11例,高脂